

列王紀下 第四課

以利沙的服事 (二)

(王下5:1-6:33)

- 歐雷,《列王記上下一毀滅與復興》,校園
- 魏茲曼,《丁道爾舊約聖經註釋》,校園
- 李保羅,《天道聖經注釋:列王記》,天道

洛杉磯國語浸信會成人主日學

03/24/2023

概述

- 本課的經文將繼續以利沙的服事工作。
 - 王下5:1-19 以利沙使乃縵的大麻風得醫治
 - 王下5:20-27 以利沙使僕人基哈西患上大麻風
 - 王下6:1-7 以利沙行浮斧的神蹟
 - 王下6:8-23 以利沙破壞亞蘭人的計謀
 - 王下6:24-33 撒瑪利亞被亞蘭人圍困
- 本課將看到以利沙的服事影響力從以色列人擴展到以色列之外的人，尤其是以利沙醫治乃縵的故事。
- 乃縵的故事家喻戶曉，也是新約聖經中惟一與以利沙相關的故事。（路4:27 先知以利沙的時候，以色列中有許多長大痲瘋的，但內中除了敘利亞國的乃縵，沒有一個得潔淨的。」）

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

1. 乃縵患大痲瘋求治於以利沙 (1-7)

1 亞蘭王的元帥乃縵在他主人面前為尊為大，因耶和華曾藉他使亞蘭人得勝。他又是大能的勇士，只是長了大痲瘋。2 先前亞蘭人成群地出去，從以色列國擄了一個小女子，這女子就服侍乃縵的妻。3 她對主母說：「巴不得我主人去見撒馬利亞的先知，必能治好他的大痲瘋。」4 乃縵進去，告訴他主人說：「以色列國的女子如此如此說。」5 亞蘭王說：「你可以去，我也達信於以色列王。」於是乃縵帶銀子十他連得、金子六千舍客勒、衣裳十套，就去了。6 且帶信給以色列王，信上說：「我打發臣僕乃縵去見你，你接到這信，就要治好他的大痲瘋。」7 以色列王看了信就撕裂衣服，說：「我豈是神，能使人死使人活呢？這人竟打發人來，叫我治好他的大痲瘋！你們看一看，這人何以尋隙攻擊我呢？」

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

1. 乃縵患大痲瘋求治於以利沙 (1-7)

- 1-7節是整個故事的開頭和引言，1節將故事中一個主角亞蘭（即敘利亞）軍長乃縵介紹了出來，經文尤其指出他長了痲風。2-7節說到他從一個以色列女子口中得知以色列的先知可以醫好他，在求得亞蘭王的許可之後就前來以色列王約蘭那裏尋找以利沙。
- 這裡說的「亞蘭王」就是王上20:1提到的亞蘭王便哈達二世（在主前860-843年作亞蘭王），雖然他曾一連兩度（主前856年及855年）敗在以色列王約蘭的父親亞哈的手上（王上20章），但是在兩年之後，就是在本章經文所記載的事件大約六七年之前（即主前853年），約蘭王的父親亞哈卻敗死在他的手上（王上22章），對以色列構成嚴重威脅，王下5:7就反映了約蘭王對他的恐懼或顧忌。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

1. 乃縵患大痲瘋求治於以利沙 (1-7)

- 乃縵是亞蘭王便哈達二世軍隊的「元帥」，這裡的「元帥」是指國家軍隊的最高統帥，而不是其中的一個軍長或將領，所以經文說他「在他主人面前**為尊為大**」（原文直譯為「他得以仰起臉來跟王說話」）。
- 亞蘭王這樣器重乃縵，原因是「**耶和華曾藉他使亞蘭人得勝**」。這句說話不是從亞蘭人的角度，而是從以色列人角度來說的。這裡字裡行間多少暗示了神對離棄祂的以色列人的不悅，要藉亞蘭人來管教他們。
- 乃縵雖然是「**大能的勇士**」，卻「**長了大痲瘋**」，這主要是指聖經時代所恐懼的一些嚴重且會傳染的皮膚病，雖然不等同於現代意義的麻風病，但在當時也不是容易痊愈的病，而在以色列人當中患上「麻風病」的人是須要被隔離，而且會被社會排斥（利13:44-45）。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

1. 乃縵患大痲瘋求治於以利沙 (1-7)
 - 乃縵家中有一個從以色列虜獲的「小女子」，對乃縵的妻子建議說：「**巴不得我主人去見撒馬利亞的先知，必能治好他的大痲瘋。**」她大概原先是住在以色列的北部的人，因此對以利亞和以利沙的事蹟有所知曉。
 - 乃縵竟然願意考慮一個擄來的以色列小女孩的說話，到敵國以色列那裡求問當地的先知的幫助，看來乃縵已經嘗試過不少醫治大痲瘋的方法，只是都沒有作用。乃縵可以說是已經別無選擇，什麼都願意一試了。
 - 乃縵征求亞蘭王的同意，也許他並沒有問清楚那個以色列小女孩所講的撒瑪利亞先知是誰，而便哈達二世也不認識以利沙，所以一個簡便的做法就是打發乃縵去找在撒瑪利亞的以色列王了，不過亞蘭王信件中的語氣並不是表達一個請求，而是傳達一道命令和吩咐。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

1. 乃縵患大痲瘋求治於以利沙 (1-7)
 - 乃縵手裡除了拿着亞蘭王給以色列王約蘭的信函之外，他還帶着「銀子十他連得 (三百公斤)、金子六千舍客勒 (七十公斤)、衣裳十套」，乃縵重禮隨身，看來對那位撒瑪利亞的先知有不俗的誠意和信心。
 - 不過，當約蘭看到信中內容，以為是亞蘭王的故意刁難和宣戰的藉口，於是「撕裂衣服」，說：「我豈是神，能使人死使人活呢？這人竟打發人來，叫我治好他的大痲瘋！你們看一看，這人何以尋隙攻擊我呢？」
 - 一方面，這表示他意識到戰爭和災難將要來臨，於是情緒上變得激動和悲慟。
 - 另一方面，約蘭這樣哀傷撕裂衣服也暗示了他知道當時的以色列國不足以對抗亞蘭人的入侵。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

列王紀
(下)

2. 以利沙幫助乃縵得醫治 (8-14)

8 神人以利沙聽見以色列王撕裂衣服，就打發人去見王，說：「你為什麼撕了衣服呢？可使那人到我這裡來，他就知道以色列中有先知了。」 9 於是乃縵帶著車馬到了以利沙的家，站在門前。 10 以利沙打發一個使者對乃縵說：「你去在約旦河中沐浴七回，你的肉就必復原，而得潔淨。」 11 乃縵卻發怒走了，說：「我想他必定出來見我，站著求告耶和華他神的名，在患處以上搖手，治好這大痲瘋。 12 大馬士革的河亞罷拿和法珥法豈不比以色列的一切水更好嗎？我在那裡沐浴不得潔淨嗎？」 於是氣憤憤地轉身去了。 13 他的僕人進前來，對他說：「我父啊，先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎？何況說你去沐浴而得潔淨呢？」 14 於是乃縵下去，照著神人的話，在約旦河裡沐浴七回。他的肉復原，好像小孩子的肉，他就潔淨了。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

2. 以利沙幫助乃縵得醫治 (8-14)

- 以利亞就打發人去見約蘭王說：「你為什麼撕了衣服呢？」這句話看似是一個問題，但背後其實是一個責備，責備約蘭王經過列王紀下第三章的事情之後還不曉得以色列國中有神和祂的先知是他可以信賴倚靠的。
- 「可使那人到我這裡來，他就知道以色列中有先知了」：當乃縵的大痲瘋得到醫治之後，他就會知道以色列確實有先知了。另一方面以利沙這句說話大概也是在繼續責備約蘭王。
- 當元帥乃縵很風光地來到以利沙的家門口時，以利沙卻只打發一個使者去給他一些指示，這是乃縵拒絕以利沙的第一個原因。
- 而且，乃縵期望受到禮遇及公開而隆重的儀式，而非一個簡單低調的行動（我想他必定出來見我，站著求告耶和華他神的名，在患處以上搖手，治好這大痲瘋），這是乃縵拒絕以利沙的第二個原因。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

2. 以利沙幫助乃縵得醫治 (8-14)

- 乃縵拒絕以利沙的第三個原因，是以利沙所給的指示是要他去完成一項很沒面子的任務（你去在約旦河中沐浴七回，你的肉就必復原，而得潔淨），結果，將軍怒不可遏，轉頭就走（大馬士革的河亞罷拿和法珥法豈不比以色列的一切水更好嗎？我在那裡沐浴不得潔淨嗎？於是氣憤憤地轉身去了。）
- 乃縵以為以利沙所言是指約旦河水有某種神奇的醫治作用，但他並不明白，約旦河水之所以可以醫治，功效完全在於神說話的權能和人願意接受神的恩典憐憫。
- 「在約旦河中沐浴」不過是一個具體的做法，藉以顯明人是否願意接受神的說話，因為就水質而言，亞蘭的大馬士革的清澈的河流的確比約旦河的河水更好。所以乃縵認為，如果河水真有潔淨大麻風的功效，不是應該到水質最好的河裡去洗澡嗎？

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

2. 以利沙幫助乃縵得醫治 (8-14)

- 當乃縵正要離去之際，他的僕人卻很機敏地開導他，從另一個角度提醒到，「我父啊，先知若吩咐你做一件大事，你豈不做嗎？何況說你去沐浴而得潔淨呢？」
- 乃縵終於冷靜下來，最後「照著神人的話，在約旦河裡沐浴七回」，結果就得了痊癒。神蹟的果效不在於約旦河的水，而在於神說話的能力。當乃縵照著神藉先知所吩咐的去做的時候，果效就產生了：「他的肉復原，好像小孩子的肉，他就潔淨了」，他的麻風就痊愈了。
- 經文暗示不是乃縵每沐浴一次他的病患就好轉一點，而是到他沐浴七次之後，他就突然而即時的好了，再次突顯出完全順服神的話語而帶來的果效。
- 思考：如果你是乃縵，你會聽這些人的建議嗎（女僕、先知、僕人）？你會受哪些人的「建議」的影響？

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

3. 乃縵贈送以利沙禮物 (15-19)

15 乃縵帶著一切跟隨他的人回到神人那裡，站在他面前，說：「如今我知道，除了以色列之外，普天下沒有神。現在求你收點僕人的禮物。」 16 以利沙說：「我指著所侍奉永生的耶和華起誓，我必不受。」 乃縵再三地求他，他卻不受。 17 乃縵說：「你若不肯受，請將兩騾子馱的土賜給僕人。從今以後，僕人必不再將燔祭或平安祭獻於別神，只獻給耶和華。 18 唯有一件事，願耶和華饒恕你僕人：我主人進臨門廟叩拜的時候，我用手攙他在臨門廟，我也屈身。我在臨門廟屈身的這事，願耶和華饒恕我！」 19 以利沙對他說：「你可以平平安安地回去。」 乃縵就離開他去了，走了不遠。

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

3. 乃縵贈送以利沙禮物 (15-19)

- 乃縵見自己的大痲瘋好了，正如以利沙所說的，就想立即回去見以利沙向他道謝。
- 以利沙先前說過乃縵會因着他的痲風得醫治而知道以色列中有先知 (8節)，如今乃縵說：「**如今我知道，除了以色列之外，普天下沒有神。**」意思是說，只有以色列人所信奉的耶和華才是真神，可見先知和他所事奉的神有着緊密的關係。人認識神的先知，就認識了他所事奉的神。
- 並且乃縵說「**現在求你收點僕人的禮物**」，態度誠懇謙卑。但以利沙卻說，「我指著所侍奉永生的耶和華起誓，我必不受」，而且乃縵再三地求以利沙，都被拒絕。
- 思考：以利沙也曾接受書念婦人的愛心招待，為何卻不願接受乃縵的重金厚禮？

一、以利沙醫治乃縵 (5:1-19)

3. 乃縵贈送以利沙禮物 (15-19)

- 乃縵見以利沙堅決不肯收受他的禮物，轉而要求以利沙給他兩頭驢子可以馱的泥土，並且承諾「**不再將燔祭或平安祭獻於別神，只獻給耶和華。**」意思是要用以色列的泥土來築造一個向以色列的神耶和華獻祭的土壇。
- 乃縵要專心信奉耶和華，但他同時亦已經想道會「有一件事」是他自己無法迴避卻是多少跟他的認信有所矛盾的，就是「**我主人進臨門廟叩拜的時候，我用手攙他在臨門廟，我也屈身**」並請求神的饒恕。
- 「臨門」是「打雷者」的意思，是大馬士革人所信奉的風雨雷電之神哈達的稱號。
- 以利沙明白乃縵的意思和處境，就對他說：「**你平平安安回去吧**」，意即他所承認的過錯或失當，神已經明白和願意赦免。

二、基哈西的貪婪 (5:20-27)

1. 基哈西欺騙乃縵索要禮物 (20-24)

20 神人以利沙的僕人基哈西心裡說：「我主人不願從這亞蘭人乃縵手裡受他帶來的禮物，我指著永生的耶和華起誓，我必跑去追上他，向他要些。」 21 於是基哈西追趕乃縵。乃縵看見有人追趕，就急忙下車迎著他，說：「都平安嗎？」 22 說：「都平安。我主人打發我來說：『剛才只有兩個少年人，是先知門徒，從以法蓮山地來見我，請你賜他們一他連得銀子、兩套衣裳。』」 23 乃縵說：「請受二他連得。」再三地請受，便將二他連得銀子裝在兩個口袋裡，又將兩套衣裳交給兩個僕人，他們就在基哈西前頭抬著走。 24 到了山岡，基哈西從他們手中接過來，放在屋裡，打發他們回去。

二、基哈西的貪婪 (5:20-27)

1. 基哈西欺騙乃縵索要禮物 (20-24)

- 當乃縵要將禮物送給以利沙的時候，那些耀眼的金銀，奪目的衣裳，以利沙的僕人基哈西必然也在現場看在眼內。
- 他當時已經心裡抱怨以利沙不肯把握發財的機會。及至乃縵離去，他心裡大概越想越是不甘，下定決心「**我必跑去追上他，向他要些。**」
- 基哈西貪念纏心，腳步也加快了，不久就追上了乃縵。乃縵不一定知道那個追上來的人叫做基哈西，但應該在以利沙家裡見過他，也認得他是以利沙的僕人，就關心的問他說：「平安嗎？」意即問他：「你這麼急着追上來不是以利沙發生了甚麼意外吧？」
- 基哈西就回答說：「平安」，意即「以利沙平安無恙」。

二、基哈西的貪婪 (5:20-27)

- 不過，基哈西跟着就講出他早已在心裡編造好的故事。
- 他說「**我主人打發我來說...**」，因為基哈西知道必須說成以利沙向乃縵要東西，乃縵才會將禮物交給他。
- 雖然基哈西的故事是假的，但故事的材料大概是真的，就是以利沙在以法蓮山地真的也有他的先知門徒。
- 基哈西借以利沙的口說「**請你賜他們一他連得銀子、兩套衣裳**」，暗示那兩個先知門徒或他們所代表的那一帶的先知門徒有很大物質上的缺乏，所以以利沙希望乃縵可以施以援手。
- 基哈西要一他連得（30公斤）銀子，乃縵卻主動要給基哈西雙倍，乃縵的感恩和基哈西的貪婪成了強烈的對比。
- 將近以利沙家門的時候，基哈西必定又編造了一些謊話，叫幫忙的僕人把禮物交給他就可以了，不用直接交給以利沙了。

二、基哈西的貪婪 (5:20-27)

2. 基哈西患大麻瘋 (25-27)

25 基哈西進去，站在他主人面前。以利沙問他說：「基哈西，你從哪裡來？」回答說：「僕人沒有往哪裡去。」 26 以利沙對他說：「那人下車轉回迎你的時候，我的心豈沒有去呢？這豈是受銀子、衣裳，買橄欖園、葡萄園、牛羊、僕婢的時候呢？ 27 因此，乃縵的大麻瘋必沾染你和你的後裔，直到永遠。」基哈西從以利沙面前退出去，就長了大麻瘋，像雪那樣白。

- 基哈西必定先返回自己的房間，將禮物好好收藏，保證任何人也不會發現他的祕密，然後若無其事回到以利沙身邊。
- 以利沙見基哈西回來，就對他說：「基哈西，你從哪裡來？」有可能以利沙也假裝若無其事，好像很隨便的問一問基哈西剛才去了那裡。如果是這樣，以利沙可能是想給他一個坦白直言的機會。但基西哈並沒有承認自己的錯誤。

二、基哈西的貪婪 (5:20-27)

2. 基哈西患大麻瘋 (25-27)

- 以利沙沒有再讓基哈西狡辯。他直斥其非的說：「那人下車轉回迎你的時候，我的心豈沒有去呢？」以利沙的意思是說基哈西不要以為他不知道整個事情的經過。雖然以利沙的身體沒有跟着基哈西出去，以利沙的心（靈）卻是與基哈西一同出去的，因此對整個事情一清二楚。
- 「**這豈是受銀子、衣裳，買橄欖園、葡萄園、牛羊、僕婢的時候呢？**」以利沙只是強調他那個時候，就是一個君主昏庸、罪惡充斥、假先知橫行的時代，一個屬神的人怎麼可以為自己圖謀利益呢？事實上，每一個時代都不是那些願意忠心事奉主的人去為自己的利益有所圖謀的時候。
- 接著以利沙宣告了對基哈西的懲罰：「乃縵的大麻瘋必沾染你和你的後裔，直到永遠。」於是，「基哈西從以利沙面前退出去，就長了大麻瘋，像雪那樣白。」

三、以利沙行浮斧的神蹟 (6:1-7)

1 先知門徒對以利沙說：「看哪，我們同你所住的地方過於窄小。2 求你容我們往約旦河去，各人從那裡取一根木料建造房屋居住。」他說：「你們去吧。」3 有一人說：「求你與僕人同去。」回答說：「我可以去。」4 於是以利沙與他們同去。到了約旦河，就砍伐樹木。5 有一人砍樹的時候，斧頭掉在水裡，他就呼叫說：「哀哉！我主啊，這斧子是借的。」6 神人問說：「掉在哪裡了？」他將那地方指給以利沙看。以利沙砍了一根木頭，拋在水裡，斧頭就漂上來了。7 以利沙說：「拿起來吧。」那人就伸手拿起來了。

三、以利沙行浮斧的神蹟 (6:1-7)

- 本段經文基本上可以分做兩個段落：
- (1) 6:1-2，提供有關事件的背景，就是有些先知門徒要到約旦河邊去取木建造一間更大的房屋來居住，以利沙也跟着他們去。
- (2) 6:3-7，記載了經文的中心事件，當先知門徒在河邊砍樹造屋的時候，其中一個先知門徒掉了他向人借來的斧頭在河裡，這裡的經文有一個平行結構記載所發生的問題和解決的方法：
 - (1) 問題 (6:3~5)
 - (a) 某門徒砍木頭 (6:3~4)
 - (b) 斧頭掉到水裡 (6:5)
 - (2) 解決 (6:6~7)
 - (a) 以利沙砍木頭 (6:6a)
 - (b) 使斧頭浮上來 (6:6b~7)

三、以利沙行浮斧的神蹟 (6:1-7)

1. 事件背景 (1-2)

- 先知門徒：如果要從「門徒」的角度來理解，他們是作以利沙的門徒去學習作神的信徒，而不是作以利沙的門徒去學習作神的先知。前文提到以利沙在三個地方有他的「先知門徒」：吉甲、伯特利和耶利哥。由於吉甲完全不接近約旦河，伯特利也比較偏遠，所以這裡說的應該是住在耶利哥的先知門徒。
- 「我們同你（直譯：在你面前）所住的地方過於窄小」：這裡並不表示他們一定是全部聚居在一處，組成一個像寄宿學校似的群體，而是以利沙居住在提供住宿的門徒的家中。可能由於接待家庭的成員多了，家主覺得地方過於狹小，不再夠用了，因此就想到需要一個較大的地方，方便他們以後可以繼續接待以利沙跟他們同住。

三、以利沙行浮斧的神蹟 (6:1-7)

2. 事件經過 (3-7)

- 起因：有一人砍樹的時候，斧頭掉在水裡，他就呼叫說：「哀哉！我主啊，這斧子是借的。」 (6:5) 鐵器在以色列的使用，一直都非常昂貴、稀有，其昂貴程度，甚至有人要賣身為奴才償還得了。
- 解決：神人問說：「掉在哪裡了？」他將那地方指給以利沙看。以利沙砍了一根木頭，拋在水裡，斧頭就漂上來了(使斧頭漂上來了)。(6:6) 以利沙將一根樹枝拋在丟斧頭的地方，斧頭就浮了上來，其中的超自然成分或原理當然是我們無法理解和解釋的，一切都是出於神的權能，但經文暗示那把一已經沉在水裡的斧頭不是自己浮上來的，而是被那根丟到水裡的樹枝將它載着浮上來的。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

列王紀
(下)

1. 亞蘭人圍困多坍 (8-14)

8 亞蘭王與以色列人爭戰，和他的臣僕商議說：「我要在某處某處安營。」 9 神人打發人去見以色列王，說：「你要謹慎，不要從某處經過，因為亞蘭人從那裡下來了。」 10 以色列王差人去窺探神人所告訴、所警戒他去的地方，就防備未受其害，不止一兩次。 11 亞蘭王因這事心裡驚疑，召了臣僕來，對他們說：「我們這裡有誰幫助以色列王，你們不指給我嗎？」 12 有一個臣僕說：「我主我王，無人幫助他，只有以色列中的先知以利沙將王在臥房所說的話告訴以色列王了。」 13 王說：「你們去探他在哪裡，我好打發人去捉拿他。」 有人告訴王說：「他在多坍。」 14 王就打發車馬和大軍往那裡去，夜間到了，圍困那城。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

列王紀
(下)

1. 亞蘭人圍困多坍 (8-14)

- **亞蘭王與以色列人爭戰**：這位亞蘭王大概就是前文一直提到的便哈達二世，而這個時候的以色列王則是亞哈的兒子、亞哈謝的兄弟約蘭，兩軍在戰場交鋒。
- 當時通常是國王親自領兵出征的，亞蘭王就與他的軍中大臣共商攻打以色列人的戰略，並決定採用伏擊偷襲的戰術。
- 亞蘭王跟軍中大臣所作的伏兵計謀卻被以利沙知道了。因為以利沙不在戰場上，他就差人到戰場去向「以色列王」報信。
- 以利沙的意思明顯是叫約蘭王不要到有亞蘭伏兵的那個地方去，但是我們看見約蘭王卻派人「**窺探神人所告訴、所警戒他去的地方**」，並非不相信以利沙，可能是想找出敵軍埋伏的位置，反偷襲亞蘭人的伏兵。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

列王紀
(下)

1. 亞蘭人圍困多坍 (8-14)

- 亞蘭王暗中設計的伏兵竟然接二連三地失利，因此「**心裡驚疑**」，就是召了先前跟他一起商議設計伏兵的那班軍中大臣來。他能夠想到的，就是在他的軍中可能有奸細臥底。
- 這時有有一個臣僕告訴亞蘭王，亞蘭軍中沒有以色列的臥底，「**只有以色列中的先知以利沙**將王在臥房所說的話告訴以色列王了。」他又怎麼知道是以利沙呢？情形大概不是亞蘭軍以色列的奸細，而是以色列軍中有亞蘭人的臥底，將以利沙如何通風報信、以色列人如何反擊等信息報告回亞蘭人的軍隊，並且也報告了以利沙所處的位置。
- 既知道了問題是出在以色列的先知以利沙身上，亞蘭王便哈達二世便決定要將以利沙捉拿，派兵包圍以利沙所在的多坍。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

2. 以利沙使亞蘭人眼目昏迷 (15-19)

15 神人的僕人清早起來出去，看見車馬軍兵圍困了城。僕人對神人說：「哀哉！我主啊，我們怎樣行才好呢？」 16 神人說：「不要懼怕，與我們同在的比與他們同在的更多。」 17 以利沙禱告說：「耶和華啊，求你開這少年人的眼目，使他能看見。」 耶和華開他的眼目，他就看見滿山有火車火馬圍繞以利沙。 18 敵人下到以利沙那裡，以利沙禱告耶和華說：「求你使這些人的眼目昏迷。」 耶和華就照以利沙的話，使他們的眼目昏迷。 19 以利沙對他們說：「這不是那道，也不是那城。你們跟我去，我必領你們到所尋找的人那裡。」 於是領他們到了撒馬利亞。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

2. 以利沙使亞蘭人眼目昏迷 (15-19)

- 就在次日的清晨，以利沙的僕人「看見車馬軍兵圍困了城」，以利沙的僕人即時被嚇呆了大呼「哀哉！」
- 以利沙見他的僕人驚惶失色，就安慰他「不要懼怕」，因為「與我們同在的比與他們同在的更多」。以利沙因為知道神與他同在，甚至神派來與他同在的使者比敵軍的人數車馬更多，他就安然面對面前的敵軍。
- 以利沙禱告神開僕人的眼目，「他就看見滿山有火車火馬圍繞以利沙」，這些火車火馬很可能是天使的化身。
- 這裡天使再次化身成火車火馬的形狀出現，一方面固然表示有神的同在，但另一方面大概也表示神對以利沙有切合時需的幫助。在以利沙被眾多的戰車戰馬圍困的時候，天使就以火焰的戰車戰馬的形狀出現，要前來保護以利沙。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

2. 以利沙使亞蘭人眼目昏迷 (15-19)

- 神所要打開的是以利沙僕人的什麼眼睛？僕人用什麼眼睛看見火車火馬的異象？神所要打開的應該是以利沙僕人肉身的眼睛。看見那些超然的景象的，應該不是心靈的眼睛。
- 當亞蘭人開始向多坍進攻時，以利沙再次禱告，求神「**使這些人的眼目昏迷**」，而沒有求神直接擊殺他們。
- 相對着神打開以利沙僕人的眼睛看見火車火馬來說，這裡大概是說神使亞蘭軍的肉眼看見別樣的東西，就如經文說到他們雖是在前往撒瑪利亞的路上，他們的肉眼卻是看見一條像是去多坍的道路。
- 「**我必領你們到所尋找的人那裡**」：雖然當前的亞蘭軍確實是要前來找以利沙，但他們找以利沙最終的目的，不過是要剷除以利沙後，他們可意無所妨礙的去攻打約蘭王。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

列王紀
(下)

3. 以利沙善待亞蘭人 (20-23)

20 他們進了撒馬利亞，以利沙禱告說：「耶和華啊，求你開這些人的眼目，使他們能看見。」耶和華開他們的眼目，他們就看見了，不料，是在撒馬利亞的城中。21 以色列王見了他們，就問以利沙說：「我父啊，我可以擊殺他們嗎？」22 回答說：「不可擊殺他們。就是你用刀用弓擄來的，豈可擊殺他們呢？當在他們面前設擺飲食，使他們吃喝，回到他們的主人那裡。」23 王就為他們預備了許多食物。他們吃喝完了，打發他們回到他們主人那裡。從此，亞蘭軍不再犯以色列境了。

四、以利沙破壞亞蘭人的計謀 (6:8-23)

3. 以利沙善待亞蘭人 (20-23)

- 撒瑪利亞城和多坍城相距十六公里，這班「瞎眼」的軍隊由清早起行，應該在當天中午之前就可以來到撒瑪利亞了。
- 以利沙禱告神「開這些人的眼目」，亞蘭人的視覺恢復正常，發現自己「是在撒馬利亞的城中」，並且被以色列王約蘭的軍隊包圍，成為俘虜。
- 約蘭詢問以利沙是否可以擊殺亞蘭人，但以利沙提議善待這些被俘的亞蘭人，以消解兩國的敵意，「從此，亞蘭軍不再犯以色列境了」



五、撒瑪利亞被亞蘭人圍困 (6:24-33)

1. 撒瑪利亞饑荒危機一：物價飛漲 (24-25)

24 此後，亞蘭王便哈達聚集他的全軍，上來圍困撒馬利亞。 25 於是撒馬利亞被圍困，有饑荒，甚至一個驢頭值銀八十舍客勒，二升鴿子糞值銀五舍客勒。

- 雖然先前以色列王約蘭聽從以利沙的指示，善待了亞蘭人，兩國有一段時期的和平期（大概2-3年），但後來 亞蘭王便哈達二世又再次率兵犯境，圍困撒瑪利亞。
- 由於亞蘭人的圍城之計，切斷了城裡的人所有與外界接觸和貨運的通道，導致了撒瑪利亞城中發生饑荒，物價飛漲。
- 「驢頭」：作為交通和運輸工具的驢，如今要連驢也宰了來吃，並且已經沒多少肉的頭也能賣上高價。
- 「鴿子糞」：可能不是做食物用，而是作為燃料；或代指另外一種食物的名稱。

五、撒瑪利亞被亞蘭人圍困 (6:24-33)

2. 撒瑪利亞饑荒危機二：吃人 (26-29)

26 一日，以色列王在城上經過，有一個婦人向他呼叫說：「我主我王啊，求你幫助！」 27 王說：「耶和華不幫助你，我從何處幫助你？是從禾場，是從酒榨呢？」 28 王問婦人說：「你有什麼苦處？」她回答說：「這婦人對我說：『將你的兒子取來，我們今日可以吃，明日可以吃我的兒子。』 29 我們就煮了我的兒子吃了。次日，我對她說：『要將你的兒子取來，我們可以吃。』她卻將她的兒子藏起來了。」

- 在饑荒的危機中，有一個婦人向約蘭王呼求幫助「我主我王啊，求你幫助！」。
- 約蘭王的第一反應以為婦人的問題必然是跟缺乏食物有關，於是順口的說「我從何處幫助你？是從禾場，是從酒榨呢？」意即「我哪裡有食物或酒給你來解決你食物的問題呢？」

五、撒瑪利亞被亞蘭人圍困 (6:24-33)

列王紀
(下)

2. 撒瑪利亞饑荒危機二：人吃人 (26-29)

- 但這位婦人所要稟告的問題更加令人難以置信。由於饑荒太大，所有可以吃的都吃光了，這位婦人和另外一位婦人各剩下一個兒子。另外一個婦人就建議先將對方的孩子殺了，將孩子煮了一起吃，到次日再殺自己的兒子一起吃。她們的孩子大概都是個嬰孩。做母親的竟要吃自己的兒子，這是何等慘絕人寰的事情！
- 不過聖經早已預言和警告，當以色列人犯罪帶來神的審判的時候，他們會去吃自己的兒子（利26:29；申28:53, 57）。
- 婦人同意對方的吃嬰計劃，就將自己的嬰孩先拿出來吃掉了。第二日輪到要吃對方的嬰孩的時候，對方卻「把她的兒子收藏起來」，不肯將他拿出來煮掉分來吃。這位婦人知道自己上當受騙，於是將此事告到約蘭王的面前。

五、撒瑪利亞被亞蘭人圍困 (6:24-33)

列王紀
(下)

3. 約蘭王怪罪以利沙 (30-33)

30 王聽見婦人的話，就撕裂衣服；王在城上經過，百姓看見王貼身穿著麻衣。 31 王說：「我今日若容沙法的兒子以利沙的頭仍在他項上，願神重重地降罰於我！」 32 那時，以利沙正坐在家中，長老也與他同坐。王打發一個伺候他的人去，他還沒有到，以利沙對長老說：「你們看這凶手之子，打發人來斬我的頭。你們看著使者來到，就關上門，用門將他推出去。在他後頭不是有他主人腳步的響聲嗎？」 33 正說話的時候，使者來到，王也到了，說：「這災禍是從耶和華那裡來的，我何必再仰望耶和華呢？」

- 婦人向約蘭王呼求幫助她，為她主持公道。但約蘭王可以怎樣幫助她？他撕裂衣服，穿著麻衣從城牆走過，這是表達極度的傷痛悲潰的舉動。

五、撒瑪利亞被亞蘭人圍困 (6:24-33)

列王紀
(下)

3. 約蘭王怪罪以利沙 (30-33)

- 但是，約蘭王將此種慘劇的發生歸咎於以利沙，揚言要處決以利沙，於是派人去捉拿以利沙。
- 以利沙也在撒瑪利亞裡被圍困着，同樣受着饑荒之苦，看來他一直沒有為被圍困的撒瑪利亞做過什麼神蹟，因此約蘭王將責任歸咎在以利沙的身上。
- 但以利沙將約蘭稱之為「凶手」，即約蘭王要為當前的饑荒和所帶來的人命傷亡負責任。言下之意，以色列被亞蘭大軍圍困乃是神懲罰離棄神的約蘭王的一個做法。
- 約蘭王說道「**這災禍是從耶和華那裡來的，我何必再仰望耶和華呢？**」約蘭王這樣說並不是要為自己製造藉口可以不再信靠神，因為他一直就沒有信靠神。他這樣說很可能是要表示他既不將耶和華放在眼裡，也不用將耶和華的先知以利沙放在眼裡，所以他可以向以利沙採取行動捉拿甚至殺掉他。

【屬靈生命操練邀請】

- 寫下一項你屬靈生命成長中的挑戰，然後在整個列王記下的學習中，一邊學習，一邊操練，到課程結束再看看是否有一些進步或突破。期待我們一同來見證基督的生命！

【王下6:16】神人說：「不要懼怕，與我們同在的比與他們同在的更多。」

- 我們是否因所見的事物而懼怕？這時你都會看見什麼？
- 有什麼是我們在懼怕中所看不見或忽視的？
- 求神也打開我們的眼睛，看見神的保護和供應遠遠超過我們的困難和缺乏！